

ЛИТЕРАТУРА

1. Жусупова, Г. К. Оценка текущей ситуации по использованию антибиотиков среди медицинских работников и населения / Г. К. Жусупова [и др.] // Фармация Казахстана. – 2016. – № 2. – С. 6-12.
2. Simpson, S. H. A meta-analysis of the association between adherence to drug therapy and mortality / S. H. Simpson [et al.] // BMJ. – 2006. – Vol. 333, № 7557. – P. 15-20.

ИСТОРИЯ МЕДИЦИНЫ СССР НА НАЧАЛЬНОМ ЭТАПЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Гончарик П. И.

Гродненский государственный медицинский университет

Научный руководитель: Корнейко П. Л.

Актуальность. Великая Отечественная война за весь период унесла огромное количество жизней граждан СССР. По статистическим данным, число жертв составило около 27 млн. человек. Эти цифры ужасают, однако без надлежащей качественной работы медицинского персонала эти цифры, несомненно, были бы в десятки раз больше. Значимость военной медицины отмечал маршал Советского Союза Г.К. Жуков «...в условиях большой войны достижение победы над врагом зависит в немалой степени и от успешной работы военно-медицинской службы, особенно военно-полевых хирургов».

Цель. На основании архивных исторических источников показать, как развивалась медицина на начальном этапе Великой Отечественной войны.

Методы исследования. Была проведена оценка литературных данных, их анализ.

Результаты и их обсуждение. Стремительное нападение гитлеровской Германии на СССР поставило перед медициной огромные по сложности задачи, которые требовали незамедлительных решений. Среди задач выделялись: спасение раненых, развитие системы эвакуации и перевозки пациентов, научно-исследовательские работы, обеспечение мирного населения медицинской помощью.

На момент начала боевых действий в Советском Союзе господствовала единая полевая военно-медицинская доктрина, основанная на трудах и достижениях Н. И. Пирогова, Н. Н. Бурденко, Н. А. Вельяминова и других великих деятелей медицинской науки, использующая опыт предыдущих военных столкновений.

С началом войны страна несла огромные потери в области медицины: это и специализированное оборудование, и расходный материал, но самое главное – это потеря медицинских работников. Процесс пополнения медицинского персонала выделялся в первую очередь. На студентов медицинских вузов

возлагались огромные функции: кто уже имел образование фельдшера, записывались добровольно на фронт, а другим вскоре пришли повестки из военкомата.

Вопрос с большим количеством раненых при ограниченных медицинских ресурсах советское правительство решило путем создания мощных армейских госпитальных баз, в состав которых входили и эвакогоспитали, которых не было в мирное время.

Важной задачей в первые годы войны перед медиками стояла борьба с эпидемиями. Большие скопления людей, антисанитария, большое количество гнойных ранений у пациентов – всё это благоприятные условия для развития инфекций, что могло повлечь за собой еще большее число жертв. Отмечались очаги заболеваний сыпным и возвратным тифом, туляремией, брюшным тифом. На это направление направлялись огромные силы. В краткое время были созданы: инфекционно-полевые госпитали, эпидемиологические лаборатории. Несмотря на возникающие препятствия, отечественная медицина смогла преодолеть эти трудности.

Перед медицинскими работниками ставились новые задачи: разработка и внедрение в жизнь планов по эвакуации пациентов, осуществление их транспортировки, разработка новых способов и методов лечения, разработка противоэпидемических мероприятий.

В течение времени медицинская общественность, умудренная опытом, пришла к выводу о том, что стоит объединить воедино поэтапное лечение с эвакуацией в тыл. Так появилась, а в последующем и широко использовалась военными медиками, система этапного лечения с эвакуацией по назначению.

Выводы. Советская медицина справилась с поставленной задачей, и главная награда – это благодарность спасенных людей, их родных и близких, благодарность всей страны.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кнопов, М. Ш. Вклад советской медицины в Великую Победу / М. Ш. Кнопов, В. К. Тарануха // Клиническая медицина. – 2015. – № 5.
2. Троян, Н.В. Советский Красный Крест в годы Великой Отечественной войны. / Н. В. Троян – Москва : Медицина, 1975.